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[3.0] 1. Considere os conjuntos A = {{1,3},{1,3,5},{1,3,5,7}}, B={{1,3,5},{1,3,5,7} } e C = { {0}, {{0}} }.
Represente em extensdo os seguintes conjuntos:

(@) N4 (b) U4 (c) U(A\B) x((A\ B); (d) P(C).
[3.0] 2. Sobre o conjunto X ={1,2,3,4,5,6}, considere as relagdes S = {(1,1), (1,2),(1,5),(1,6)}
e R={(1,1),(2,2),(2,3),(3,2),(3,3),(4,4), (4,5), (4,6), (5,4), (5,5), (5,6), (6,4), (6,5),(6,6) }.
(a) Determine Dom(S), Im(S) e S—1.
(b) Indique os elementos de Ro S.
(c) Represente a relagdo R por meio de um diagrama.

(d) Justifique se R é uma relagdo de equivaléncia e, em caso afirmativo, indique os elementos do conjunto
cociente X/R.
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[2.0] 3. Considere o conjunto X = {a,b,c,d,e, f,g,h,i,j,k} e a relagdo de odem parcial < sobre X definida pelo
seguinte diagrama de Hasse:

Indique, se existirem, os elementos minimo, maximo, minimais, maximais, minorantes, majorantes, infimo e
supremo do subconjunto A = {b,d, f,h,i} do conjunto parcialmente ordenado (X, <).

[2.0] 4. Mostre que n® — 3n? + 5n — 3 é divisivel (em Z) por 3, para qualquer n € N.
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[3.0]

o

Considere os niimeros inteiros a = 462 e b = 735. Determine:
(a) d = mdc{a,b}, usando o Algoritmo de Euclides;

(b) z,y € Z tais que d = ax + by;

(c) As formas standard de a e de b;

(d) m = mmc{a,b}.

[3.0]

o

(a) Determine todas as solugdes da congruéncia linear 6z = 3 (mod 9) no conjunto {—8,-7,...,—1,0,1,...,8}.

(b) Determine uma solugdo comum as congruéncias lineares 6z = 3 (mod9) e 2z = 6 (mod 8) no conjunto
Zz ={0,1,...,71}.
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[2.0]
[2.0]

Sejam f: X — Y uma fungdo injectiva e A C X. Mostre que f~1(Y \ f(4)) = X \ A.

.°°

(a) Dados dois niimeros inteiros ndo nulos a e b, defina o maximo divisor comum, mdc{a, b}, de a e b.

(b) Sejam a,b,c,d, e, f € N tais que a = bc+d e b=de+ f, com f um divisor de d tal que 0 < f < d < b.
Mostre (por defini¢do) que f = mdc{a, b}.



